

# 留学生校友报首刊

(2014年2月发行)

## 信州大学纤维学部的近况:

我们将定期的向毕业生,修了生的学友们介绍一下信州大学纤维学部的近况。本刊我们先来介绍一下纤维学部的教育组织系统。

纤维学部的前身是上田蚕丝专业学校。上田蚕丝专业学校建于1910年。在4年前学部举行了建校100周年纪念的隆重盛大典礼。在1949年信州大学随着教育的扩大和发展设置了纤维学部。1964年开设了硕士课程。1991年开设了博士生课程。在这期间学部里经过了多次的教育体制性的改革,形成了新的教育组织系统如下表所示。

### 纤维学部的教育组织系统

纤维学部		研究生院工学系研究科 硕士课程	研究生院综合工学系研究科 博士课程
纤维 感性工学系	先进纤维工学课程(30)	纤维 感性工学专业(34)	生命功能 纺织工学专业 (15)
	感性工学课程(30)		
机械自动化系	功能机械学课程(30)	机械 机器人专业(28)	
	生物工程课程(25)		
化学材料系	应用化学课程(37)	化学 材料专业(64)	
	材料化学工学课程(37)		
	功能高分子学课程(36)		
应用生物科学系	生物功能科学课程(25)	应用生物科学专业(24)	
	生物资源环境科学课程(25)		

( ) 括号内的数据是学生的定员数

在这之前毕业的学生或稍稍早一点离开学校的校友们也许你们会感到和你们在校时候的教育组织系统有着很大的变化。学部经过几次的改革之后纤维学部变学科为9个课程,各课程按领域分为4个系进行招生和大学本科教育。在研究生教育中对应各系有4个硕士专业。在博士教育中把工学部,理学部,农学部和纤维学部合成一个综合工学系研究生院。纤维学部的大部分教师都属于「生命功能,纺织工学专业」。

现在,在日本大学中带有「纤维」二字的学科也只有信州大学了。我们是独一无二的纤维学部,为此我们有信心把「纤维 纺织工学」的教育和研究更加深入。

有关学校的一些活动及详细安排请看「信州大学纤维学部」的网页(<http://www.shinshu-u.ac.jp/faculty/textiles/>)。从网上你们还能看到本校的科研活动和正在研究中的大型科研项目还有各种设施的介绍。

\*此刊物的英语版和日语版相比介绍的内容及信息稍稍少了一些。今后我们会将逐步地渐渐改善。在此表示抱歉。

## 留学生的现状:

纤维学部现在在学的留学生人数如下表所示:

纤维学部的留学生人数(上田校园)(2013年10月)

博士生	21
研究生	12
本科生	9
研修生	5
计	47

中国	39
韩国	3
马来西亚	2
印度	1
蒙古	1
法国	1
计	47

## 学友的自我介绍:

### 母校纤维学部的情结

中国苏州大学 白 伦

我是中国改革开放以后的第一批国家公派留学生,于1981年1月起两年间派遣到信州大学纤维学部留学。当时是纤维学部的第一个中国留学生,周围完全听不到有人说中国话。在指导教授岛崎昭典先生从研究到生活细心周到的指导以及纤维学部教师和工作人员亲切的帮助下,很快就感到了纤维学部像家庭一样的温暖。最初留学生活中的每一件细小的事情,至今都依然像昨天发生的事一样历历在目。

回国5年后,借助于在纤维学部留学铺垫的基础,在生丝抽样检验分级理论的研究工作得到进展,其结果作为博士论文向东京大学农学部提出后,被授予农学博士学位。此后1990年9月在苏州丝绸工学院和信州大学纤维学部的校际交流背景下作为机能机械学科的教官被录用,回到上田数理工学讲座执教3年,期间从副教授晋升为教授。1993年回国后次年被任命为苏州丝绸工学院副院长,并在1997年苏州丝绸工学院与苏州大学合并为综合性大学时成为苏州大学副校长。从最初留学纤维学部以后的30多年间,往返于纤维学部与国内大学之间的行程已经不计其数,在这期间,十分欣喜的见证了苏州丝绸工学院及苏州大学与信州大学纤维学部之间的学者互访、留学生交换、共同主办国际学术会



议等等友好交流的发展。纤维学部的教职员工也世代交替，研究人员不断更新，与此相应地不断地显示出纤维学部新的发展以及国际化等方面的青春与活力。本次留学生同学会新闻志的发行，正是纤维学部活跃的国际化的证据之一。

三十多年以来世界发生了巨大的变化。自己研究的专业领域也随着时代的变化不断扩展，从过去的制丝系统工程学研究转换到蚕丝丝素蛋白基医用生物材料及其应用，以及与生物材料相关联的生物系统工程学等方面，这些研究令人兴奋不已。在苏州大学副校长离任的机缘，2009年4月再度回到上田纤维学部的生物工程课程担任特聘教授三年，在生物系统工程学领域从事教学与研究。

回顾三十多年来教育研究的道路，自己是在与日本的母校纤维学部之间的缘分的恩泽沐浴中走过来的。借此机会衷心期望今后母校也不断地得到发展！

## 编辑后记

经过长时间的努力的准备完成了首刊第一刊。今后我们计划在1年内发行2刊。如果在你们周围有认识的校友请一定告诉他们母校有这个网站，请他们上网阅览此刊物。另外也邀请他们登记加入母校的网友。

其登记的方法是：将你的1. 姓名 2. 学部名称（毕业时间及学位）3. 指导教师4. 现在的工作单位（作何工作，如果有可能的话请填写上职位）5. 接受此刊物（留学生校友报）的网址。用你的信件发送给我们。我们是「纤维学部国际交流推进室」其接受网址是([ftstnews@shinshu-u.ac.jp](mailto:ftstnews@shinshu-u.ac.jp)) 谢谢你们给我们的合作。在此我们也保证将你们发给我们的个人的具体情况由纤维学部事务部进行严加保管，绝不对外公开。

在此刊登载了苏州大学白伦老师发给我们的自我介绍。从今以后欢迎更多的校友们也能将你们的自我介绍发给我们。也希望你们能将自己身边的校友的介绍推荐给我们。最后也请你们看了此刊物之后有什么意见和建议告诉我们。深表感谢。

联系地址：纤维学部国际交流推进室 [ftstnews@shinshu-u.ac.jp](mailto:ftstnews@shinshu-u.ac.jp)